



A'
KIRALYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Böjt-más Havának (Mártzius-
nak) 23-dik napján, 1792.

Béts.

A' miolta az Igazgatás *Ferentz Kirá-*
lyunkra szállott: tegnap vólt ki először ő
Felsége vadászatra, a' *Lang-Entzesdorffnát*
lévő erdőbe; mellybe egy sereg *Waldschnepf*
nevezetű madár vette magát. Szerentsés
vólt a' vadászat. Vele vóltak ő Felségével
mint Vadász-Társak: a' Ns Magyar Test-
őrző Sereg' Kapitánnya *Eszterházy Antal* ő
Hertzege, 's Kántzellárius Gróf *Pálffy*
Károly ő Excellentiája is.

G g

Azt

Azt halljuk, hogy az *Erdélyi M. Deputációnak* dolga igen jól foly.

Harmad naptól fogva, következő tizimű munkát árúlnak itt:

Oratio pro Leopoldo II. Rom. Imp. Aug. Hungariae, Bohemiae etc. Rege, ab Hungaris Proceribus et Nobilibus accusato Anno M. D. C. C. XCII. elucubrata. Germania, 1792. — Ez a' Könyv, izörnyü kifejezésekkel él.

Király és Királyné ö Felségek' képeiket derekassan ki-mettzette itt *Adám* nevezetü Mettző, 's a' mettzése' nyomtatvánnyai a' *Gräben* nevezetü úttzán árúlnak, *Eder'* képes boltjában.

Magyar Ország.

Egy tanútt, és igen érdemes Hazánkfia le-indúlván nem régiben *Bétsből Magyar Országgra*, a' mellyeket útazása' alkalmatosságával tapasztalt, közlötte velünk barátságosan; mi pedig közöllyük azokat a' Magyar Hazával:

„Mihelyt a' *Magyar Országi* határhoz értem, (így ír az érdemes Hazafi) mindjárt szemembe ötlöttek a' sok kissébb 's nagyobb légelő marhák, mellyekkel, ámbár nedves volt az idő, még is terítve voltak az öszivetések. — Ugyan meddig fog még uralkodni ez a' rossz szokás *Magyar Országban?* a' mellynek káros voltát, minden hosszas vizsgálás és böltselkedés nélkül láthatja kiki tulajdon szemeivel. Mert hiszem, a' midön egy szájjal harapdállya a' marha a' zöld jö.

jövést: akkor négy lábbal tapodja 's rontja ölfve a' gyenge gyökeret; de gyakran a' szájával is kárt tesz, kivált a' homokos földön: mert a' zöld jövést akarván harapni, tövestől együtt fel-rántja azt. — *Posony* Városában valamerre mentem, mindenütt csak azt a' panaszt hallottam, hogy a' mióta el-ment onnan a' Kamara és a' Konsilium, szük az eleség, 's üresen állanak a' ki-adni-való házak. Vigasztallyák ugyan magokat a' Lakosok majd ez, majd amaz képzelődéssel; de reájok nézve bé-telik valóban: *Spes et alit et fallit* (A' reménység táplál is ugyan; de tsal is). En úgy itélem, hogy semmivel se segíthetne inkább magán *Poson* Városa, mint a' manufakturák, és fabrikák által; és erről annyival könnyebben meggyőződhetne maga is, mivel ott a' szembe-tünő, és izorgalmatosságra serkentő példa a' *Schöndorfi* kapu előtt a' *Spechi* házban. Csak néhány elztendőkkel fogott hozzá a' meg nevezett nagy épületben, egy betsületes *Helvetus* — *Schaub Jakob* nevezetű — a' selyem pántlika-készítéshez; már is derekassan bódogúlt, és hova tovább mindég nagyobb nagyobb elő-meneteleket tézen. Ma hólnap, nem fog már meg-férni a' *Spechi* nagy épületben. Harmintz kisebb és nagyobb izeméllyeknek tud már most is munkát adni, tsupán a' maga dolgozó épületjében. Hát még ezentúl? — A' Magyar szép Nem, szint' úgy szereti a' külömbkülömb-féle szinü selyem pántlikát, mint az *Angliai*, 's *Frantzia*, vagy *Német Ország*i; de mennyin vagynak még is közötté, a' kik semmit

se tudnak annak az ő szerette ékességeknél készítése' módjáról. — Egy pántlika szövőszéket, a' millyen szövő-szék t. i. 10, 12, 15, 20, 's 24 külömbkülömbféle szín pántlikákat is sző egyszerre, könnyen el-hajthat a' kezével, egy 10, 12, 14, 's 15 elztendős Leány. A' melly szövő-széknek 24 forgója vagy görgője van, meg-készül rajta két hét alatt 240 vég pántlika; az az, 4320 rэф (róf), minthogy egy végben 18 rэф vagyon: következésképpen egy olyan szövő-székrol, a' millyen az említett, le-kerül elztendőt-által száz tizenkét ezer három száz húsz rэф selyem pántlika. — Avagy nem lehetne é üntig elég selymet termeszteni *Magyar Országban*, 's nem tanulhatná é meg *Magyar is* a' pántlika - készítés' mesterségét? — és minekutánna tsak ez az egy mesterség virágozna is, mennyi pénzt benn maraszthatna az a' Hazában?

Folytatása következik.

Székesfejérvári Kánonok Főtisz. Nagy Pál Úrtól, egy *Bétsben* múlató jó Barátja Levelet vett közelébb, mellyből négy szép Deák Versek közöltettek velünk, mellyekben a' meg-nevezett Főtisz. Ur, azon érzékenységeit fejezi-ki, a' mellyek származtak benne, bóldogúltt Királyunk' halálának értéséből; és ugyan akkor mindjárt annak meg-gondolásából, hogy él *Ferentz*, a' kire szállott törvényesen Hazánk' kormányozása. — Ezek az említett Versek:

*Occidit Orbis amor Leopoldus, Patria luge,
Morte Patris Patriae, vivere triste tibi est.*
Vi.

*Vivit Patris amor Franciscus, Patria gaude,
 In Gnato Patrem, quem venereris habes.
 Augustus moritur, pullas Patria indue vestes,
 Morte Patris tanti, mortua vita tua est.
 Vivit Franciscus dulcissima Patris Imago,
 Patria plaude tibi, reddita vita tua est.*

Ugyan a' már fenn említett Fötisz. Nagy Pál Kánonok Ur, és három Budai Distriktusoknak érdemes Archidiákonusa, következő szép és velős hat versekkel tisztelt meg Fötisz. Apátúr *Wlassits József* Urat azon jeles napra, mellyen ez a' nagy érdemű Ur a' Duna' szigetjéről neveztetett Sz. Jakab-Apátúrságára fel-szenteltetett, t. i. Bóldog-Alfzony' havának utolsó Vasárnapján (nem-napján, mint a' 292-dik lapon hibásan vólt téve.)

*Ecce crucis signum signat te in pectore, gaude,
 Hoc signo non te dignior ullus erat.*

*Mitra caput niveum bifido ornat culmine,
 gaudes,*

Et mitra non te dignior ullus erat.

*Annulus ut rutilat, cum sceptro pontificali,
 Gaude; haec sunt meritis praemia digna tuis.*

*Non etenim quemquam crucis, intactaeque
 tiarae,*

Ni meritis vitae fulserit, ornat honor.

*O Felix, aevoque senex dignissime longo,
 Spes Patriae, Cleri gloria, stirpis amor!
 Vive memor nostri, tibi gloria crescat in
 aevum,*

Gloria per nullas interitura dies. —

*Abbati S. Jacobi in Insula Danubii
 Cultor devotus cecinit.*

Az

Az *Egri* dolgok eránt újra tudósíttatunk, hogy éppen másképpen voltak, mint közönségesen hirtelték vólt, 's irták is.

E r d é l y O r s z á g.

Kolosvárról, Mártz. 9-dikén.

„A' múltt farsangi furtsa történetek közzül való ez is: Bizonyos Bálban, tántzra szóllit egy Iffjat éppen az a' személly, a' ki után ez szegény felette esdeklett. Lehet képzelní, melly nagy vólt az Iffjú' öröme; a' minthogy nem is állhatta - meg, hogy ki ne nyilatkoztaffa azt szép tántzoló társának. De bezzeg le - süté a' fejét, midön illy feleletet vett vólna: „*Meg-engedjen bátorságonak, mert a' világ' száját akarván kerülni, örömeft ollyannal szeretek tántzolni, a' kiröl senki se gyanakodhasson reám.*“

Folytatása a' Gróf Szétsényi ő Kegyelmeffége útazásának.

A' *Tirólisiak*, a' földnek minémüségéhez képest, mellyen lakoznak, külömbkülömbféleképpen keresik a' magok élelmeket. A' *Baváriai*, *Helvétziai*, és *Karinthiai* határok felé lakóknak, leg-főbb élelmek vagon a' marha - nevelésből; melly igen jó állapotban vagon, és az *Olasz Ország* felé való kereskedésnek egy ága. Az esztendőnek három részét, a' hegyeken lévő, 's jó füvekkel hővölködő legelökön tölti a' szarvasmarha; télen pedig istállóban. A' télre való szükséges szénát, a' nevelt, vagy az úgy neveztetett mesterséges réteken termesztik, melly rétek közönségesen a' völgyekben vagy.

-agynak; imitt amott pedig a' hegy-óldalakon is. A' szárazabb nyári napokban, forrás-vizet eresztenek a' hegy-óldalakon lévő rétekre tsatornákon; a' völgyekben-lévőkre pedig bizonyos eggyügyü (kevés részekből álló) eszköz által, folyó vizekből botsátanak vizet: minthogy egy völgy sints vagy nagyobb, vagy kisebb folyó viz nélkül. — A' marha-nevelésen kívül, nagy élelem keresés' módja *Tirólisban* a' bányász-munka, úgy nem különben a' fa-árulás is. — Télre, sokan el-mennek *Tirólisból Olasz Országba*, átsi, és kömivesi munkát tenni; mások, kárpitokkal fél Európát el-járják; némely-lyek *Török Országba* is el-viszik a' kanári-madarakat. — Leg-inkább kukoritzát vagy török búzát termelztenek a' *Tirólisiak*, mivel az majd mindenütt jól terem, sokféleképpen is használhatják; hanem a' Tartománynak *Olasz Ország* felé való része minden-féle gabonát meg-terem; bővölködik az jó borteremő szőlőkkel, 's gyümölts-fákkal is. — Sok selyem-bogarat is nevelnek a' *Lakosok*, kivált *Roveredo* körül.

Folytatása következik.

Nápolyból, még Febr. 22-dikén indított hozzánk egy Levél; hanem csak most érkezett kezünköz. Ebben, környülállásosan elő van adva azon pompás mulattság, mellyet mi csak rész szerént irhattunk le a' *Bétsi* Német Ujság után, *Hírmondónknak* B b és D d árkusaiban a' 365 366, és 389 's 390-dik lapokon. Mivel azonban némelly nyomtatott *Olasz Ujságokra* igazít bennünket a' Levél, a' mellyek mindazáltal meg nem jöt.

jöttek vele; tehát azoknak meg-érkezése-
 tsak ezeket közölhetjük még most az emlí-
 tett Levélből:

„Bé-vett szokás az *Nápoly* Városában,
 hogy az esztendőnek első heteiben, nem tsak
 házak' falai között, 's estvénként és éjtsza-
 kánként, hanem fényes nappal, 's a' főbb
 úttzakon, vagy a' Királyi Palota előtt mú-
 latja magát örvendezve a' Népnék naggya,
 és kitsinnye, 's adja a' maga jó Fejedelmé-
 hez viseltető szerezetének, 's tiszteletének
 külső bizonyságait. Mivel a' Magyar Ország
 Rendek' Küldöttje — Gróf *Szétsényi Ferentz*
 ő Excellentiája — Január. 22-dikén adta-
 által a' *Nápolyi* Felsőeknek, fényes tzerem-
 oniók között, a' számokra veretett emlé-
 keztető pénzeket: ebből vett nagy örö-
 met szembetünő jelek által is kívánták meg-
 bizonyítani a' *Nápolyi* Uraságok olly formá-
 lag, hogy öszveséggel mind a' magok Feje-
 delmi Attyokhoz, és Annyokhoz — a' *Náp.*
 Királyhoz és Királynéhoz — mind a' Magyar
 Királyhoz, Nemzethez, és Küldöthöz visel-
 tető indúlatjokat nyilván - valóvá tehessék.
 Ezen jeles öröm-tzeremonióra, nem tsak
 magok öltöztek Magyar köntösökbe a' főbb
 Méltóságok; hanem sok száz más Embere-
 ket is Magyar lovas és gyalog Katonai forma-
 ruhákba öltöztettek, 's úgy indúltak-él a'
 Városon egy győzedelmi szekéren, melyet
 8 ló vont, 's a' melly különbkülönbféle szép
 ábrázolásokkal vólt ékesítve. Ezen győze-
 delmi szekér mellett 6 Méltóságok lovaglot-
 tak, *Sopron* Vármegyei forma-ruhákban, 's
 a' Magyar Nemzet' Deputátusait ábrázolták.

Elősz-

Először is a' Királyi Palota előtt tett tiszteletet ez a' fényes sor ö Felsegeknek; azután a' Magyar Küldött' szállásához ment, 's megállván az előtt: a' győzedelmi szekéren lévő *Fáma* (a' Hírt ábrázoló személy) szép nyomtatott verseket hányt fel a' ház' balkonjára (ki-álló folyosójára), mellyeknek örvendeztető 's magasztaltt tárgyai, a' *Nápolyi*, 's *Magyar Királyok*, és a' *Magyar Nemzet* voltak. — Bártsak (így sohajt fel az érdemes Író) minden igaz Magyar láthatta volna mind az ekkori, mind pedig a' máskori tiszteleteket is, mellyeket maga a' *Nápolyi Király*, a' Fő Minister *Añon*, 's ezeknek példájok sizerént mind az Úri Rend, mind a' Polgárság is bizonyítottak édes Nemzetünk eránt. Mert ezeknek igen betses, és nagy voltokat csak érezni lehet inkább, mint sem nékem voltaképpen le-írni. — Azok a' *Nápolyi Méltóságok*, kik későbbben magyar verbunkos tántzot jártak a' *Károly-Teátrumában*, Gróf *Szetsényi* ö Excell. ja' udvari Huszáraitól tanúlták a' tántzot. "

A' Frantzia Dolgokról.

Nem hogy tsillapodnának *Frantzia Országban* a' belső nyúghatatlanságok, rendellenességek 's erőszakoskodások; hanem még inkább nevednek, az újjabb tudósítások sizerént. Maga a' Kir. Kabinét, és a' Nemz. Gyűlése között *) is hasonlóság vagy, a' had' és

*) *Frantzia Országának mind a' három Fő Vezérjei úgy értnek magok is, Luckner, Fa.*

és békesség' dolgára nézve; úgy hogy kén-
telenítettett a' Király, a' mint írják, el-
botsátani *Narbonne* Urat — az eddig-való
Had-Ministert — 's helyébe *Grave* Urat
nevezte. Ezt látván az Ország' belső dol-
gaira ügyelt Minister *Cahier* Ur, ő is kérte
a' maga el-botsáttatását, 's meg is nyerte.
— Valóban, ha meg-gondollya az ember
Frantzia Ország' mostani állapotját: félő,
hogy úgy ne járjon ez a' szép Ország az ó,
és új Konstitúzióval, mint járt az *Esópus'*
öszibe tsavarodott Embere a' vén, és ifjú
szeretővel. Az ifjú Menyetske t. i. nem
szenvedhette az ösz haját, azért is valahol
találta azt kedvese' fején, mindenütt ki-
gyomlátra. A' vén banya ellenben, azt
akarta volna, hogy hasonló legyen az ő
fejér hajához a' kedveséé is. Ő tehát min-
dég a' fekete haját irtotta annak fejről.
Végtére a' szegény Ember kopaszon maradt.

A' *Bétsi Udvar'* Válaszának, 's az ahhoz
járultt külömb-külobb-féle irásoknak fel-
olvasása, két egész órákig tartott Mártz.
első napján a' Nemzet-Gyűlésében.

Minek-

*Fayette, és Rochambeau, hogy inkább
hadhoz kell fogni, mint sem a' külső
Hatalmasságokkal alkudozni, Frantzia
Ország' Konstitúziójának hogy-léte
eránt; 's inkább legyen semmivé Frantzia
Ország, mint sem meg-alatsonítottassék:
és ezen értelmeket így nyilathoztatták-
ki a' Kir. Tanácsban is.*

Minekutánna mind fel olvastattak volna ezen irás-darabok a' Nemzet-Gyülésében, közlötte *Delessart* Úr — a' külső dolgokra ügyelő Minister — a' *Párisi Prusszus* Ministernek Gr. *Goltznak* irását is, melly Febr. 28-dikán költ, 's e' vólt az értelme: hogy ha a' *Frantzia* Seregek bé-ütendének a' *Német* földre; ezt egész *Német Ország* úgy fogja nézni, mint had-izenetet maga ellen, mellyhez képest kötelességének fogja esmérni ő *Prussziai* Felsége, hogy egyesíttse minden erejét a' Tsászáréval, a' *Frantziák* ellen. — Jelentette ezentúl a' Minister, hogy ő külömbkülömb-féle-képpen végére járatott a' *Belgyioni* Seregek' számának, 's úgy tudja, hogy rá megy az 50 vagy 55000-re is. — Továbbá, hogy midőn *Elő-Austria* (*Vorder-österreich*) felé hat ezer Embert indított a' Tsászár, azt iratta ez eránt a' *Bétsi* Fran. Követhoz, hogy tsupán bátorságnak okáért küldődik az említett hat ezer Ember *Elő-Austriába*; de azólta más Seregek is vettek — mintegy 30 ezerig valók — parantsolatot, hogy készen tartsák magokat az indulásra.

Elegyes Tudósítások.

A' *Portugalliai* Királyné, egésszen megháborodott elméjében; 's ezen gyászos állapotjában vissza vitetett a' múltt Febr. 3-dikán *Salvaterrából*, *Lisbonába*. Közönséges könnyörgések tartatnak érette mindenütt az Országban. El-küldöttek *Londonba* is Doktor *Villisért*, a' ki két esztendőkkel ez előtt olly szereztséssen ki-gyógyította vólt az *Angliai* Királyt, elme-béli háborújából. Míg már
a'

a' Királyné jobban nem lessz, elégtelennek ítéltetett a' *Lisbonai* főbb Doktorok által az Igazgatás' folytatására, 's a' *Brasiliai* Herceg — mint Korona-Örököse — vette azt magára; minekutánna Febr. 10-dikén következő ki-nyilatkoztatást tétetett volna közönségessé: hogy „mivel tehetetlennek találattott az ő Fejedelem-Affzonya 's Anyja az Ország - dolgai' kormányozására; tehát által-veszi ő, a' Királyné' meg-eggyezéséből az Igazgatást addig, míg ő Felsége maga elégséges nem lész az uralkodásra.“

Spanyol Országban, hússzal kevesedett az eddig való Innepeknek száma, Pápa ő Szentsége' engedelmeből. Kár, hogy nints előre úgy készítve a' *Spanyol Nép* (így is egy *Madriti* Levél), hogy az efféle bölts változtatásoknak hasznos voltát magától által-láthatná. — Arra is engedelmet nyert ő Szentségétől a' *Spanyol Király*, hogy négy Katonai Rendet el-törölhessen a' maga Országában, 's azoknak jövedelmeket a' Korona jövedelmeihez kaptsolhassa. — A' leg-újabb *Madriti* tudósítások szerént, véletlen szerentsétlenség érte ama' nagy hirü és kedvességü első Spanyol Ministert Gr. *Florida Blancát*. Mert a' mint írják, Kommisszáriusokat küldött a' Király reá Február. 27-dikén, kik minden Irásait el-petsételték; maga pedig számkivetésbe küldetett; 's helyébe Gróf *Aranda* tétetett, a' ki néha napján Spanyol Követ vólt a' *Frantzia* Udvarnál.

A' *Svéd* Királyt, nem tsalta meg az Ország' Rendjeihez való bizodalma, a' melly-nél fogva hivta azokat öszve *Gefle* Városába. Mert egy *Geflei* tudósítás szerént, már Febr. 24. dikén szerentséssen végződött az Ország-Gyűlés, melly, a' mint tudjuk, tsupán 29 napokkal kezdődött az előtt, t. i. Jan. 26. kán. Oka ezen hirtelen, és még is jó végzésnek a' vólt: mivel leges leg-elsőben is mindjárt különös Deputátziót szemeltetett ki a' Király az Ország-Gyűlése' Tagjaiból; 's mind ki vólt már jól dolgozva, a' mit a' Deputátzió eleibe terjesztetett a' Király; és minekutánna meg-állapodott is a' Deputátzió a' Király' projektumán (fel-tételén), még akkor se terjesztette azt a' Király, közönséges Gyűlés eleibe; hanem külön külön vetette-fel az Ország' négy Rendjei által, magános ülésekben. — A' *Polgár* és *Paraszt* Rendek, még Febr. 20. dikán reá állottak a' Deputátzió' feltételére, mellynek értelme szerént, jót állanak ök azon adósságokért, a' mellyeket okozott az *Oroszokkal* való had. Ezen adósságok, folyvást fognak fizetődni a' jövő Ország-Gyűléséig; 's ötöd részek bántéztédulákban tevődik le. — Arra is reá állottak mind a' négy Rendek, hogy ha a' jövő Ország-Gyűlés előtt meg találna házasodni a' Korona-Örököse: ne legyen szükség öszve gyűlni a' Rendeknek, annak meg-határozása végett, a' mit szokás szerént adni kell a' meg-házasodó Kir. Hertzegeknek; hanem haladék nélkül ki kell azt fizetni.

A Szeretsenekkel való kereskedést tsupán az Amerikai Szabad Státus törölte még el ekkoráig, különös törvény által; Frantzia Országban, és Angliában is sok vetekedések voltak már ez eránt; de soha sem az lett még meg eddig, a' mit az Emberi Nemzet Barátjai akartak: hanem a' mit a' pénzhalászók vittatnak, hogy t. i. fel nem állhat a' kereskedés, Szeretsen - adás és vevés nélkül: mellyre nézve nem is lehet ezt eltörölni. Az Amerikai Szabad Státus után, Dánia most az a' második, a' melly kövételre méltó példát ad minden más Európai Státusoknak, mellyeknek birtokaik vagynak napnyúgoti Indiában, az ember - vásár' eltörlésére nézve. — Minekutánna t. i. darab időtől fogva dolgozott volna már ezen tárgyban egy különös Kommiffzió, és ez, nem régiben eleibe terjesztette volna az Udvarnak a' maga vélekedését: a' Király azt végezte, hogy még tiz esztendeig meg - engedtetik a' Szeretsen - vásárlás a' Dánusoknak; de tovább nem. Az említett tiz esztendők alatt tehát szabad lesz minden Nemzeteknek, Szeretseneket vinni el - adni a' Dániai szigetekbe; s igyekezni kell rajta a' szigeti Kormányfőeknek, hogy a' melly plántáló Gazdáknak nintsenek elegendő Szeretsenjeik, könnyű móddal szerezhessenek magoknak; és különb különbféle módokat is meg kell próbálni, mellyek által a' már helyben lévő Szeretsenek' szaporodása, és különösen a' férjfiúi és asszonyi Nem között való egygyarányúság eszközölthetik.

A'

A' *Treviri* és *Kolóniai* Választó Hertzegek, 's az *Esseni* és *Thorni* Hertzeg-Affzony, *Brüsszelbe* érkeztek Mártz. 9-dikén olly tzelből, hogy *Kristina* Fő Hertzeg - Affzonymnak, a' Tsászár' véletlen halálából vett sebjét egyesített erővel enyhíthessék.

A' pártos *Belgák*' részét védelmezett Katonaság közzül, ötven Ifjak jelentették magokat közelébb *Bender* Feldmarsalnál azzal a' kéréssel, hogy venné bé őket a' vadász Sereg közzé Volontéroknek (szabad-akaratúaknak). Az ősz Fő Vezér meg-ditsérte tselekedeteket, 's tellyesítette kívánságokat.

A' *Brüsszeli* Törvénytörvényesek eleibe, különös per került mostanság. Rajta megy bizonyos Ember egy másikon, a' ki, mint maga saját gyermekét, úgy nevelt vólt egy 12 elztendős leányt; 's el-vette tőle a' leányt azzal az állatással, hogy ő vólna valóságos Attya a' Leánynak. A' Biró azt ítélte, hogy míg törvényesen meg-határozódik, mellyiké legyen a' peres felek közzül valósággal a' Leány, küldődjék az egy *Klaftromba*.

Nemes tselekedet.

Ezen elztendő' első hónapjának 6-dikán egy *Spanyol* hajó indúlt vala el, a' *Kádixi* ki-kötő helyből *India* felé. Vóltak rajta 17 *Kaputzinus* Atyák is, a' kik *Misszionáriusok*-nak küldettek. Nehány napokkal az el-indulás után, úgy bé-fizetett ezen hajónak a' tengeri háború, hogy, ha egy *Frantzia* hajó ölzve nem találkozott vólna vele: bizo-

nyosan el-süllyedt volna már; mivel 21 ujnyira nevedett-fel benne a' viz. — A' *Frantzia* hajón lévők, ámbár magok is sokat szenvedtek vólt; el-felejtkezvén mindazon-által önnön veszedelmekről is, igyekeztek a' *Spányol* hajót minden módon meg-szabadítani; a' minthogy tsak ugyan vissza is vitték azt, Január. 16-dikán Izerentséssen a' *Kádixi* ki-kötő helybe.

A' Török Követ kedvire múlatja magát *Bétsben*. El járja a' nevezetesebb fábrrikákat, 's a' munkák folyamatjáról értelmesen tudakozódik. A' Tisztjei bé bé sétálnak a' Városba. Vagynak közöttök, a' kik hánnyák vetik magokat; 's azt kívánnák, hogy mind a' Világ az ő sárga tsizmájokra nézne. Eggy, pipával jött bé a' napokban, 's a' népes úttzákon sokszor meg akadt a' hosszú pipa szárjával. Meg meg állott, szítta a' füstöt valamint tsak szíhatta: azután egyszerre erefztette ki azt a' szájából; megént tovább ment 's újra füstölt. — Talám ugyan járó kéményt akart ábrázolni. — Egyszer kapja magát, 's úgy vágja a' köhöz a' pipáját, hogy szintúgy pezterkédztek annak darabjai az ott el menő betsületes Emberek között. — A' mint fel szokták osztani a' *Morális Filozofióban* (az erköltsökről böltselkedő Tudományban) a' kevélykedésnek nemeit: egyre azok közzül helyes példa telik a' pipás Török' tselekedetéből.

Küldjük az *i i i* árkust, az Ország-Gyűléséhez tartozó Aktákból.